



TABLA REUNION ORDINARIA N° 048/2018

FECHA : 26 de Marzo de 2018.-

HORA : 10:30 HRS.

LUGAR : SALA DE SESIONES

- 1.- APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR
- 2.- ANALISIS ESTUDIO TRANSITOS DE LAS CALLES NUEVA TOLTEN
- 3.- VARIOS



**ILUSTRE MUNICIPALIDAD
TOLTÉN**

REUNION ORDINARIA N° 48/2018.

En Nueva Toltén, a 26 días del mes de Marzo del año 2018, se reúne el Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) Concejales:

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS

SR. ANER BELLO ULLOA

SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS

SR. LUIS AVILA MUÑOZ

SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ

SR. RUBEN RAMOS QUEZADA

PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR

Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don Guillermo Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, estos las aprueban por unanimidad sin observaciones.

PUNTO N° 02 DE LA TABLA : ANALISIS ESTUDIO TRANSITOS DE LAS CALLES NUEVA TOLTEN

El Sr. Alcalde manifiesta que el Análisis y Estudio del Transito de las Calle de Nueva Toltén, la idea es poder consensuar un diagnostico que vaya en la solución de lo que pueda parecer más complejo y mantener lo que está bien en la ciudad, agrega que se encuentra en el Concejo el Director de Transito Subrogante Don Gonzalo Espinoza, la Sra. Sandra Vargas funcionaria de la Dirección de Transito, el Jefe de Unidad de Gestión Don Lizandro Villarroel, además se incorporara un funcionario de la Dirección de Obras Don Rubén Sepúlveda, para que se pueda desarrollar este trabajo.

El Sr. Alcalde manifiesta que la ciudad de Nueva Toltén está desarrollando unos puntos críticos que se deben atender respecto a la fluidez vehicular sea la adecuada, esos nudos críticos unos es en el Hospital, el Centro también debería tener una mirada con respecto a los estacionamientos que cada día es más caótico que podría provocar un accidente con algún peatón que no cruzan en los lugares adecuados, esas son situaciones que hay que ir manejando y controlando agrega, lo que él quiere para ir avanzando es lo que ellos pueden ver como Concejales.

El Concejal Sr. Ramos manifiesta que le parece bien que se ordene el tema del tránsito sobre todo en el centro las calles se hacen angostas, habiendo riesgos de atropello sobre todo a los niños, quiere saber si hay algún plan para en base a este trabajar, agrega que lo que él siempre ha planteado es que faltan Señaléticas en el Centro por ejemplo, No Estacionar en Este Costado, Vehículos Pesados (camiones que pasan con madera quedando estacionados en las calles de mayor tránsito) y sobre todo el tema de los Estacionamientos, se estacionan en el bandejon y en la orilla dejando poco espacio para transitar en la Calle San Martín.

El Sr. Alcalde manifiesta que uno de los puntos seria Avda. San Martín entre Caupolicán y la intersección con O'Higgins donde está el bandejon con problemas, agrega que las medidas que podrían adaptar ahí es que no se estacione nadie más en ese lugar o ningún vehículo mayor pueda detenerse a recoger pasajeros en el caso de la locomoción colectiva o tampoco transitar por ese lugar vehículos de carga (camión forestal, camión de mudanza, etc.), siendo lo más lógico que la vía quede expedita y que nadie se estacione o se detenga en ese costado, ya que además los problemas los generan los vehículos menores que se estacionan ahí por estar el Banco, el comercio, consulta ¿si la solución será referida al vehículo mayor o al costado de la Avda. San Martín no dejar que se estacionen más?.

El Concejal Sr. Silva manifiesta que el tránsito de la locomoción colectiva que transitan por las Avenidas principales (San Martín y O'Higgins), se podría sacar y que transiten por las calles posteriores en este caso serian Pedro Aguirre Cerda y la calle Holanda para que no pasen por el Centro.

El Concejal Sr. Ramos manifiesta que solo se podría evitar su paso por el Centro y no por el frontis de los colegios para que los niños no salgan muy lejos a tomar la locomoción, lo que se agravaría en invierno en los días de lluvia, agregando que el sector que manifiesta el Sr. Alcalde es el más conflictivo.

El Concejal Sr. Bello manifiesta que la buena solución sería descongestionar el Centro sacando la locomoción colectiva y los camiones pesados.

El Sr. Villarroel manifiesta que el problema que tiene la calle Pedro Aguirre Cerda es muy angosta y tendría que quedar el transito en un solo sentido.

Se toma el Acuerdo que desde Caupolicán por San Martín hasta el Banco Estado no se podrá estacionar en la calle y la locomoción colectiva solo podrá detenerse a tomar pasajeros, se podrán estacionar vehículos menores en los bandejones central y por el frontis de la Plazoleta Municipal O'Higgins.

Se toma el Acuerdo que desde Prat hasta la altura de la Dirección de Obras por O'Higgins, solo estacionar en los bandejones y al costado derecho la locomoción colectiva solo podrán detenerse a tomar pasajeros sin estacionar.

El Concejal Sr. Avila manifiesta que según su punto de vista más que el problema de tránsito de los Buses, más grande es sacar los Buses del centro, los camiones que no estacionen en la plaza todo el día como en los Supermercados que tapan la cuadra completa, buses que todos los días a las 5 de la mañana están metiéndole boche a los residentes, opinando que el tema de los estacionamiento de los vehículos menores ya que son momentos puntuales que están ellos ahí no es todo el día, y sacar los buses que pasan por el centro por los niños y adultos mayores es complicado, opinando que una forma de descongestionar la ciudad es retirar los camiones estacionados en el centro, retirar los buses que se estacionan en los barrios residenciales ordenar más por ese sentido el tránsito de Toltén ya que la gente lo que reclama eso, otro punto es los talleres que estacionan vehículos en forma perpetua en las veredas y calles tomándoselas completa, el Sr. Alcalde manifiesta que eso está en la ordenanza.

El Sr. Alcalde manifiesta que se debe fijar una hora de descarga de camiones en los Supermercados.

El Sr. Alcalde manifiesta que en la calle 18 de Septiembre como una propuesta debiera tener sentido de acceso hacia el Hospital, no con doble sentido.

El Concejal Sr. Avila propone que el tránsito por la calle Bulnes el tránsito sea solo de un sentido hacia Avda. San Martín desde Elvira Leal sin estacionamiento para agilizar el tránsito.

El Sr. Alcalde propone prohibir el estacionamiento en calle Bulnes.

El Concejal Sr. Silva manifiesta que en la calle Bulnes entre O'Higgins y San Martín se estacionan todos los vehículos del personal de la Escuela Aguas y Gaviotas estacionándose por ambos lados, se propone que sea por un solo costado por el lado de la Escuela.

El Sr. Alcalde manifiesta que por el lado del Hospital esta caótico ahí propone prohibir estacionar por Elvira Leal desde Bulnes hasta Los Copihues y lo que se tendría que ver por el otro lado donde está el Supermercado el Trauke y Fer Center como son veredas anchas hacer estacionamientos.

El Concejal Sr. Ramos propone que los particulares puedan hacer un estacionamiento entre la vereda y la solera por calle Elvira Leal; consultado Don Rubén Sepúlveda de la DOM, manifiesta que esto tendría que estar regulado ya que podría darse que cada uno lo construya a su manera y forma. Agrega el Sr. Espinoza, que estas están consideradas como aéreas verdes, por lo que también se debe respetar la cantidad que se dispone por Ley. Agrega el Concejal Sr. Ramos que en Comunas chicas se hacen muchos estacionamientos para vehículos menores en las Plazas.

El Sr. Alcalde manifiesta que hay consenso en 3 o 4 puntos.

El Concejal Sr. Silva manifiesta que en el sector del Liceo es complejo el tránsito, el Sr. Alcalde propone la solución de colocar un letrero de No Estacionar en un costado y pedir que todos los vehículos de funcionarios del Liceo estacionen en el recinto aledaño.

El Sr. Alcalde manifiesta que como la calle Holanda tiene un solo sentido desde José María Caro hasta Prat se mantiene de la misma forma que se encuentra.

El Sr. Alcalde comenta que el Terminal de Buses hoy día lo están ocupando en ambas direcciones entran y salen por la Avda. José María Caro, esta debe quedar como era antes solo entrar Vehículos hacia el terminal, hasta Holanda.

En la Avda. O'Higgins desde los Copihues hasta San Martín se prohíbe estacionar Camiones y Buses.

En San Martín entre Bulnes y Guido Beck de Ramberga se prohíbe estacionar Camiones y Buses.

En Pedro Aguirre Cerda desde Bulnes hasta Cornelio Saavedra un solo sentido de Norte a Sur.

El Sr. Alcalde propone al Concejo que como una forma de ordenar en su totalidad en tránsito en Nueva Toltén, se traiga al Concejo una propuesta que sea integral para toda la Ciudad, ya que el ordenar un o unos sectores y no dar continuidad en algunos casos al sentido de la calle, estacionamientos, Prohibiciones y otra medida que se adopte, sólo traerá confusión a los automovilistas, por lo que se debiera dar una mirada global a todo el sector donde se deban aplicar medidas que ordenen el Tránsito en Nueva Toltén. Propuesta que es aceptada por los Sres. Concejales, por lo que se deja este acuerdo de ordenamiento de tránsito, para la próxima reunión de Concejo, tomando si en consideración las opiniones que se hicieron en esta reunión.

El Concejal Sr. Bello consulta que pasa con los comerciantes que hacen sus propias salidas de techo, el Sr. Espinoza le manifiesta que en conversaciones sostenida con la Srta. Abogada en la Ordenanza Municipal incluso cuando hacen

apoyos en el espacio público se debe cobrar retroactivamente, como utilización de espacio público aparte de la patente, el Concejal Sr. Ramos manifiesta que eso a él no le parece ya que a los comerciantes nadie de la Dirección de Obras les informo cuando realizaron estos trabajos que no podían hacerlo si no contaban con un permiso del Municipio, encontrándolo no justo ya que fue un problema de la Municipalidad. Acordándose revisar este Derecho en la Ordenanza, viéndose incluso la factibilidad de eliminarlo, en cuanto al cobro retroactivo hacia los comerciantes, o a quienes han construidos techos sobre las veredas.

El Sr. Alcalde manifiesta que él ha estado en conversaciones informales con integrantes de la Cámara de Comercio para poder unificar los techos que salen sobre la vereda y ver la forma de hacerlo vía proyectos. Ya que por la diversidad que se han hecho en el conjunto no lucen.

El Concejal Sr. Ávila manifiesta con esta medida de unificar el Tránsito, algunos se verán perjudicado, dando a conocer su caso particular. El Sr. Alcalde le manifiesta que siempre que se adoptan esta u otras medidas, algunos se ven más afectados que otros, pero con el andar del tiempo esto se regulariza de manera adecuada.

Punto N° 03 de la Tabla : VARIOS

Concejal Sr. Silva

- En San Roque los vecinos están preocupados por el segundo puente, es un puente que no tiene mucho tráfico pero los vecinos están sacando sus papas y cosechas, lo otro es en el mismo sector entre puente y puente se producen inundaciones y no pueden salir, solicitando el relleno en ese sector.
- En el Cementerio de Toltén, manifiesta que en reuniones anteriores ya lo había planteado por las ramas quebradas que están colgando desde los árboles, sumándose ahora el tema de los portones que están amarrados con alambres y que se soltó uno de ellos y casi golpeo a una persona, solicita que se hagan uno soportes más firmes. El Concejal Sr. Ramos manifiesta que dentro del Cementerio al fondo hay unos Hualles que las hojas están cayendo a las sepulturas produciendo manchas y además puede caer un gancho que producirá más daños.
- El camino hacia La Barra consulta si pasarían maquinas ya que este camino está en malas condiciones.
- Un tema que es preocupante es el tramo del camino Toltén - Queule en el sector de Puralaco que se encuentra sin pavimento y que ha producido varios accidentes, el Sr. Alcalde manifiesta que este es un tema de Vialidad y que se ha informado en varias ocasiones. Se da a conocer que incluso este tema llegó a la corte Suprema, donde se ganó por parte del MOP para

que se asfalte, pero hasta la fecha nadie ha querido dar la orden del cúmplase a este fallo ó ha faltado la voluntad política para hacerlo.

Concejal Sr. Bello

- NO TIENE PUNTOS VARIOS.

Concejal Sr. Machuca

- Informar que hace un par de oportunidades en este último mes se ha mantenido las luces apagadas en Queule en el sector de la Corvi un tramo, desde la Caleta a Portal Queule.

Concejal Sr. Avila

- A solicitud de los vecinos de Boroa Sur específicamente donde se entra por Don Emilio Roa hasta el final sí se puede tirar ripio antes que comience el invierno hasta el puente, si es posible y dejar algunas camionadas de ripio acopiadas para que ellos mismos las tiraran en camioneta o en carretas para poder hacer huella en el invierno.
- En el camino de la Señora Vanessa Vega que está como a 2 kilómetros de los portones de Carrizal después de la última lluvia quedó el camino intransitable no pudiendo entrar el furgón a buscar a los niños para que asistan al colegio, agrega que con una o dos camionadas se soluciona el problema.
- La Sra. Julieta Jaramillo en el sector de Pocoyán también tienen problemas de camino y no pueden entrar los furgones teniendo que sacar a sus niños caminando hacia la calle solicita sí se puede solucionar este problema antes que comience la lluvias.
- Una situación en el tema de las luminarias en el sector de O`Higgins entre Guido Beck de Ramberga y Bulnes en el sector de los juegos están apagados los focos, manifestando que esto lo provoca un vecino del sector que apaga interruptor ya que le gusta mantener a oscuras ese lugar, ver la manera de sellar ese medidor porque en ese lugar se produce el problema de micro tráfico.

Concejala Sra. Gloria Padilla

- Consulta sobre el camino Pocoyán - Puente Peule hay alguna novedad, el Sr. Alcalde le manifiesta que el contrato sigue aún en Contraloría, lo que pidió Contraloría al MOP fue un estudio complementario de Calicata en los predios que se expropian, ese estudio se terminó y Contraloría General de la República volvió a hacer una observación a los estudios que le envió el MOP que tiene que ver con las ondas de ruido que produce el paso de los vehículos, explicando que la Contraloría hace esto, porque éste es un diseño que viene de algunos años y las normativas de construcción en lo

público cambian mas menos cada 6 meses y se van ajustando estándares, agregando que ya se respondieron las consultas de las ondas expansivas y se está esperando respuesta.

- Recuerda la petición de los vecinos de Santa Amelia por la limpieza del canal que pasa por la Sede.
- Consulta si hay alguna posibilidad de arreglo del camino hacia Villa Los Boldos, el Sr. Alcalde le manifiesta que este camino lo va arreglar la Municipalidad se consiguió ya la autorización en Vialidad, y le solicito a Don Rubén Sepúlveda que vea el tema de la adjudicación para ver los costos que se tendrán que emplear.

Concejal Sr. Ramos

- Informar lo de este fin de semana donde Don Christian Rivera se realizó la ceremonia como diácono, viniendo el Senador García Planteándole varios temas que nos competen como Municipio, contándole que el Sr. Alcalde anduvo en Santiago, agrega que solicito que oficiara la pavimentación Toltén - La Barra, que ayudara además en un proyecto de la defensa del río Toltén y le solicito también que ayudara en el tema del pavimento Puente Peule - Villa los Boldos, también llevó la inquietud de la reparación del camino la entrada de Queule comentándole que los antecedentes los tiene Don Rodrigo Toledo.
- En la Población que se encuentra detrás de Carabineros esta el sitio Municipal que se encuentra lleno de escombros y de basura los vecinos del sector le contaron que con las primeras lluvias empezaron a llegar los roedores a sus casas, pide que se limpie el sector y desratizar, el Sr. Alcalde le manifiesta que se mandará a limpiar, a desratizar y se cerrará con un cerco para que los mimos vecinos no vayan a tirar los escombros y basuras.
- Le consultaban de Queule cómo va el tema del Alcantarillado en Queule, el Sr. Alcalde manifiesta que llego una oferta sobre el monto disponible, lo que se está haciendo es conseguir los recursos adicionales para poder adjudicar, agrega que llego una oferta por MM\$ 7.000 y se cuenta con MM\$ 6.100, entonces para poder adjudicar esa oferta primero hay que conseguir los recursos, comenta que le fue muy bien en la SUBDERE estando parte de sus recursos, se está la espera del oficio que emané la Subdere donde compromete los recursos y el resto saldría del GORE, no siendo tan complejo ya que son presupuestos diferenciados.
- Felicita al Sr. Alcalde por las gestiones realizadas en Santiago,

Sr. Alcalde

- el Sr. Alcalde le manifiesta que tienen claridad en la pavimentación Puente Peule - Pocoyán, la pavimentación Caleta la Barra hacia Toltén a fines de

este año los primeros 5 KM. Será en dos etapas con presupuestos 2019 o 2020 aun no está la certeza, también vendrá el Jefe Nacional de Planificación y Territorio a ver el tema de la defensa del río ya que el Subsecretario le dio la orden inmediata teniendo en claro que esta es una situación de urgencia, también vio el tema de los puentes Linic y Soco y este año si debieran ejecutarse, es probable que este día miércoles nos visite el Seremi de Obras Públicas y el Director Provincial de Vialidad les manifiesta que cuando tenga la certeza se les comunicará para que puedan asistir.

- A Plaza de Armas comenta que está ingresada al Gobierno Regional, comenta que un proyecto tiene dos vías para hacer de acuerdo a la cartera que le involucra un es a través del Ministerio de Vivienda y Urbanismo donde se consiguió el anteproyecto de plazas con una situaciones pendientes de su especialidad, se hicieron la especialidades con el Ingeniero Civil del Municipio ingresándose al Gore, se está buscando financiamiento por vía del Gobierno Regional.
- Comenta que el tema del camión recolector ya está listo esperando que existan recursos para que pase a mensaje.
- El tema del estadio de Queule está avanzando en buena forma.
- Quedó resuelto la semana pasada el tema de seguridad ciudadana lo que tiene que ver con las antenas, radios y todo lo relacionado, manifiesta que esto se le contara la comunidad cuando el municipio cuente con los recursos.
- Las veredas de Villa los Boldos la Subdere le hizo una observación encontrándose trabado por esto.

Próxima reunión de Concejo día Lunes 09 de Abril de 2018, a las 10,30 Hrs. en la sala de sesiones del Municipio.

Se levanta la sesión siendo las 12,20 Hrs

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS

C O N C E J A L

SR. ANER BELLO ULLOA

C O N C E J A L

SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS
CONCEJAL

SR. LUIS AVILA MUÑOZ
CONCEJAL

SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ
CONCEJALA

SR. RUBEN RAMOS QUEZADA
CONCEJAL

SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER
SECRETARIO MUNICIPAL

SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO
ALCALDE

RNS/clo.-